

ОТЗЫВ
официального оппонента о диссертации Васильевой
Анны Андреевны «Дохристианские личные имена якутов: структурно-
семантический аспект (на материале именника Ф.Г. Сафонова)»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности

10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Исследование особенностей антропонимики тюркских языков, в том числе якутского языка, одна из актуальных проблем тюркологии и якутского языкоznания. Соискатель Анна Андреевна Васильева выполнила научное исследование «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект (на материале именника Ф.Г. Сафонова)», актуальность которого очевидна и бесспорна. Детальное изучение региональной якутской антропонимики особенно важно для познания исторической лексикологии, этнической и конфессиональной истории, культурных традиций якутов. Изучение типов и структур антропонимов чрезвычайно важно и для исследований смежных отраслей науки. И поскольку системы личных имен якутов, особенно в историческом аспекте, изучены пока недостаточно полно, значение и актуальность научной работы неоспоримы.

Диссертация оригинальна тем, что в ней впервые подвергается анализу корпус дохристианских личных имен якутов с точки зрения структуры и семантики. Автор указывает, что материалом для создания корпуса послужили антропонимы, включенные профессором Ф.Г. Сафоновым в книгу «Дохристианские личные имена народов Северо-Востока Сибири» (1985).

В первой главе «Личные имена как объект исторической антропонимии: проблемы и перспективы исследования» автор рассматривает в комплексе лингвистические, историко-культурологические и этнографические проблемы, связанные с развитием исторической антропонимики как якутского, так и в целом, тюркских языков,

и функционированием дохристианских личных имен. Диссертант А.А. Васильева изучила историю развития ономастической науки в Российской Федерации, опубликованные научные труды башкирских, татарских, тувинских, бурятских, калмыцких, алтайских, якутских и других исследователей.

Автор диссертации детально рассмотрела процесс исследования ономастического пространства якутского языка в синхронии и диахронии. Анне Андреевне удалось установить статус, место и функции личного имени в исторической антропонимии, его пропорциональное соотношение с прозвищами. Достаточно грамотно, опираясь на работы предшественников, дала определения дохристианских, календарных, некалендарных, прозвищных имен.

Особенно ценные, информативны и познавательны этнографические материалы, собранные Анной Андреевной в целях выявления традиций имянаречения и имятворчества якутского народа.

Первая глава диссертационного исследования насыщена теоретическими положениями, интересными точками зрения различных школ и направлений и является обзором и обобщением существующего “положения дел” в изучении антропонимикона якутского народа.

Вторая глава «Дохристианские личные имена якутов: структурный анализ» содержит подробный и достаточно квалифицированный анализ структуры якутских дохристианских антропонимов. Диссертант Васильева А.А. анализирует антропоформанты по принципу продуктивности/непродуктивности. К продуктивным ею отнесены такие аффиксы, с помощью которых образовано большое количество личных имен, к непродуктивным – аффиксы, посредством которых образованы лишь единичные имена. Автором установлено, 286 или 62,3% от общего числа отглагольных имен из 459 образованы аффиксальным способом. В результате анализа Анна Андреевна выделила 59 групп глагольных аффиксов личных имен. Наиболее продуктивными аффиксами отглагольных личных имен, по ее подсчетам,

оказались такие, как -С (17 единиц), -К / -х (31 единица), -КА /-КЭ/ -КӨ / -КЫ / -КҮ (38 единиц), -Й/ -АЙ/-ИЙ/-ЭЙ/ (17 единиц)» (с. 41)

Васильева Анна Андреевна скрупулезно подсчитала, что «из 431 единицы, образованной от имен существительных, 136 образованы аффиксальным способом, выделено 42 группы антропоформантов. К продуктивным аффиксам относятся форманты, которые образуют более 15 единиц из корпуса антропонимов -Й (20 единиц) и –ай/-ый/-ий/-эй/-үй/-өй (10 единиц) и -кээн/-каан/-хаан/-чаан/-чээн/-чөөн (10 единиц) (см. с. 73 диссертации).

В якутском антропонимиконе исследуемого дохристианского периода докторантом проанализированы личные имена, образованные от именных частей речи (существительное, прилагательное, числительное) и от глагольных частей речи (глагол, причастие, деепричастие). Так, от имен прилагательных образовано 213 антропонимов. Группа сложных личных имен небольшая – всего 22 единицы. Это, в основном, имена-словосочетания с атрибутивным типом связи, построенные по моделям: 1. Существительное + существительное (8 единиц): Мас Тараах (мас – ‘дерево’, тараах – ‘расческа’); 2. Прилагательное + существительное (8 единиц): Мэнник Төбө (мэнник – ‘шаловливый, озорной’, төбө – ‘голова’); 3. Прилагательное + прилагательное (1 единица): Бэрт Хара (бэрт – ‘1. прекрасный, превосходный, отличный, наилучший’; ‘2. лучший, выдающийся человек; лучшая, отборная часть чего-либо’, хара - ‘черный’). 4. Глагол + прилагательное (2 единицы): Моччуй Дьэллик (моччой – ‘быть полноватым, гладким, овальной формы, небольшого размера’, дьэллик – ‘бездомный, бродячий, бесхозный’); 5. Глагол + существительное (1 единица): Таралык Кыňылҹан (таралый – ‘жить, ни в чем себя не ограничивая, вольготно’, кыňылҹан – ‘невзгоды, сложности’) и др. (см. с. 81 диссертации).

Группа сложных антропонимов якутского языка представлена 22 единицами, распределенными по группам «Существительное

+ существительное», «Прилагательное + существительное», «Прилагательное + прилагательное», «Глагол + прилагательное», «Глагол + существительное».

В конце главы сделаны краткие выводы по морфологической структуре изучаемого материала. Доминантную позицию с точки зрения номинативной функции занимают существительные. Далее следуют прилагательные, числительные, глагольные формы с различным количественным перераспределением этих классов.

Третья глава **«Лексико-тематические группы дохристианских личных имен якутов»** начинается с обзора имеющихся семантических классификаций тюркских личных имен (тувинских, башкирских, татарских и общетюркских). Самое ценное, на наш взгляд, то, что Васильева Анна Андреевна создает собственную лексико-семантическую классификацию дохристианских антропонимов. Диссертант довольно критично подошла к выделяемым Ф.Г. Сафоновым тематическим группам и предложила свое видение данной проблемы. Особого внимания заслуживает информация о многообразии анализируемых групп: «Выявление семантики личных имен данного корпуса представляется не совсем возможным в силу того, что мы не имеем данных о мотивах именования. А как было указано выше, именно мотив определяет семантическую нагрузку антропонима. Мы, в свою очередь, имея целью выявление значения лексики, ставшей основой для личного имени, которое могло бы стать основой для дальнейших исследований в этнолингвистическом и культурно-историческом аспекте, развили классификацию, сконцентрировали всю совокупность антропонимических единиц в девяти лексико-семантических группах. Это «Флора и фауна», «Культурно-бытовые реалии», «Внешность и физиологические особенности», «Обстоятельства различного толка» «Природные явления и материалы» «Имена, характеризующие положение в обществе и особые умения индивида», «Термины родства и свойства», др.

В научной работе «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект (на материале именника Ф.Г. Сафонова)»

последовательно рассмотрены теоретический, структурный, лексико-семантический аспекты изучаемой проблемы. Автор диссертационного сочинения хорошо владеет родным якутским языком, что имеет первостепенное значение в современных исследованиях подобного типа. В тексте представленной к защите научной работы содержатся интересные наблюдения над языковым материалом коренного народа Республики Саха.

В целом, диссертационное исследование «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект (на материале именника Ф.Г. Сафонова)» имеет большую научную и практическую значимость. Достоверность материала, рассмотренного в диссертации, и исследовательская компетентность Анны Андреевны не вызывают сомнений. Эмпирической базой научного труда явились 1168 антропонимических единиц из пятитысячного именника Ф.Г. Сафонова. На обширном онимическом материале Васильева А.А. определила особенности традиций имянаречения якутов исследуемого периода, частеречную принадлежность антропооснов, антропоформанты, которые, в свою очередь, распределила по принципу продуктивности. Особый интерес вызывает третий пункт третьей главы, посвященный образным словам как особому фонду якутской дохристианской антропонимии.

Заключение содержит основные выводы и итоги исследования. В личных именах якутов нашли специфическое отражение сложные моменты этногенетических и исторических процессов прошлого. В истории якутских личных имен выделяются три этапа - дохристианский, когда использовались самобытные имена; период после принятия православия, когда стали даваться православные имена; советский этап, ознаменовавшийся проникновением в якутский именослов большого числа заимствованных имен, и новейший, постсоветский период, возродивший интерес к национальной культуре. Эрудиция Анны Андреевны Васильевой позволяет ей определить перспективы и продолжить работу по историко-лингвистическому исследованию якутского ономастикона в дальнейшем.

Диссертация снабжена богатой библиографией, что показывает осведомленность диссертанта в указанной проблеме. Особо необходимо отметить приложение к диссертации – список якутских дохристианских личных имен, данный со значениями антропооснов в переводе на русский язык. Основные положения диссертации нашли отражение в четырех статьях в изданиях, включенных в перечень ВАК, одной статьи в издании, входящем в базу данных Scopus, десяти статьях, включенных в РИНЦ. Указанные публикации соответствуют теме и содержанию диссертации.

Таким образом, диссертация является завершенным самостоятельным научным трудом, вносящим существенный вклад в разработку проблем антропонимики. Содержание диссертации полностью представлено в автореферате. Опубликованные работы отражают основные положения диссертационного исследования. Выводы и теоретические положения, представленные в тексте диссертации, грамотно сформулированы и хорошо аргументированы.

Как и всякое серьезное и интересное исследование, рассматриваемая работа вызывает некоторые вопросы, требующие уточнения:

1. Во введении к диссертационному исследованию, на наш взгляд, недостаточно четко прописана научная новизна работы.
2. Обращает на себя внимание слабое обозначение гендерного аспекта. Именник профессора Ф.Г. Сафонова, по данным соискателя, насчитывает 4000 мужских и 40 женских имен. Почему анализу подвергнуты мужские имена и прозвища, а женские антропонимы не упоминаются?
3. В современных исследованиях по языкоznанию большое внимание уделяется словообразованию, в частности, способам образования. Во второй главе «Дохристианские личные имена якутов: структурный анализ» недостаточно продуманы названия параграфов. Автор два параграфа назвала почти одинаково: «2.2.1 Частеречная принадлежность простых непроизводных личных имен дохристианского периода. 2.3.1 Частеречная принадлежность антропооснов простых производных личных имен».

Ознакомление с содержанием показало, что речь идет о трех способах образования якутских антропонимов: аффиксальный, неаффиксальный, словосложение.

4. Приложение А содержит диаграммы «Частеречная принадлежность антропооснов дохристианских личных имен», «Частеречная принадлежность основ непроизводных простых дохристианских личных имен якутов». Мы считаем, автор диссертации по невнимательности отнесла к частям речи «онимы» и «звукоподр».

Сделанные замечания и возникшие вопросы не затрагивают сути проделанного на достаточно высоком уровне диссертационного исследования.

Диссертационное исследование «Дохристианские личные имена якутов: структурно-семантический аспект (на материале именника Ф.Г. Сафонова)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - языки народов РФ (якутский язык), соответствует п.п. 9, 10, 11, 13 и 14 Положения № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Анна Андреевна Васильева достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Официальный оппонент -

доктор филологических наук, директор центра тюркологии, профессор-консультант кафедры русского языка и общего языкознания института социально-гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», почетный член Академии наук Республики Татарстан

✓

Х.Ч. Алишина

01 февраля 2021 года.



Адрес: 625003 г. Тюмень, ул. Вододарского, 6
Телефон: 89923016160
E-mail: kaf_tatarit@utmn.ru